Осмысление понятий «святой», «святость» на примере великого князя Александра Невского.

В день памяти святого князя Александра Невского, 6 декабря, Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил чин великого освящения храма святого Александра Невского в Калининграде и возглавил Божественную литургию в новоосвященном храме. По окончании Литургии Предстоятель обратился к верующим с проповедью: «...Святой благоверный князь Александр Невский сделал все для того, чтобы ни одно нашествие с запада не завершилось победой...»

Александр Невский — князь, дипломат, полководец. Но мы почитаем его и как Божьего угодника. И для того, чтобы понять святость Александра Невского, нужно вспомнить о том, что он, прекрасно понимая, какие угрозы стоят перед страной с Востока от Орды и с Запада от крестоносцев, делал все для того, чтобы оградить Русь от гибели.

Святость в христианском вероучении понимается как имманентное свойство Бога, небесных сил, применительно ко всему земному как причастность к Богу, как результат преображения людей и предметов под воздействием Божией благодати; реализуется в даре освящения, чудотворения и др.¹

Святой — личность, особенно чтимая за святость, благочестие, стойкое исповедование веры. 2

В истории нашей страны переломный момент в развитии наступил в XIII веке, когда Византия пала под ударами крестоносцев Запада, а сама Русь, ослабевшая от междоусобиц, оказалась меж двух огней. Ей грозило завоевание и с Востока, и с Запада, и самостоятельно бороться «на два фронта» она не могла. Вопрос стоял или-или: объединиться с Западом против угрозы с Востока или с Востоком против угрозы с Запада. Отказаться от

¹ Словарь русского языка XI–XVII вв. / РАН Институт русского языка. М., Наука. Вып. 23, 1996.

² Википедия. Электронный ресурс.

Православия и стать западной страной, враждебной восточным народам, или сохранить Православие и стать евразийской страной, дружественной народам Востока.

Тем человеком, на чьи плечи легла тяжесть этого выбора, стал русский князь Александр Невский, который не только занял достойное место в ряду великих исторических деятелей России, но и был причислен русской церковью к лику святых.

Судьба отвела князю Александру Ярославичу всего 43 года (1220–1263 гг.) земной жизни. Вначале он был правителем Новгородской земли, защитником Новгорода и Пскова, а с 1249 г. стал великим князем Владимирским, главою всей Руси. Правил Александр в труднейшее время татаро-монгольского ига и ополчившихся с запада и севера немецких, ливонских и шведских католических рыцарских орденов. Прославился он как мудрый политик и талантливейший полководец, вызывавший восхищение даже у своих врагов.

В 1263 году, в конце ноября, возвращаясь из Орды, он скончался в Городце на Волге, приняв монашеский постриг – схиму с именем Алексий. Узнав о кончине князя от гонца во время службы, митрополит Кирилл с амвона храма сказал тогда: "Дети мои, знайте: зашло солнце земли русской".

Князь Александр Ярославович обычно упоминается как победитель шведов в Невской битве 15 июля 1240 г. (за которую он и получил прозвище «Невский»). Именно тогда, при получении известия о вторжении, и прозвучали его ставшие знаменитыми слова: «Не в силе Бог, но в правде!» Александр Невский победил крестоносцев в битве при Чудском озере 5 апреля 1242 г. («Ледовое побоище»), тем самым отстоявший северные русские земли от завоевания западными рыцарями.

О втором подвиге – подвиге смирения говорится мало. Вместе с тем он не менее значим, чем подвиг военный, ведь именно он спас Русь, сохранив ее душу – веру Православную и тем самым сделав возможным и политическое возрождение нашей страны после столетия пребывания в составе Орды.

Сохранились две буллы папы Римского Иннокентия IV, адресованные князю Александру и датированные 1248 годом. В них предстоятель Римской церкви предлагал русскому князю союз для борьбы против татар — но при условии принятия им церковной унии и перехода под покровительство римского престола, при условии принятия католической веры. Как известно, Александр Невский папским послам отказал. Это был выбор и религиозный, и политический. Александр отдавал себе отчет в том, что Запад не сможет помочь Руси в освобождении от ордынского ига; борьба же с Ордой, к которой призывал папский престол, могла оказаться гибельной для страны. Не готов был Александр пойти и на унию с Римом, а именно это было непременным условием предлагавшегося союза. Летописец пишет, что Александр Невский ответил папе римскому: «...си вся съведаем добре, а от вас учения не приимаем».

Почему же князь считал Орду менее опасной для самобытности России, чем Запад? Почему смирился с игом? Почему сам силой, даже жестокостью. подавлял сопротивление своих гордых новгородцев Орде? За это его проклинали многие князья, простые русские люди обвиняли в трусости, в предательстве! Разве не болела его душа, видя такое отношение соотечественников? Вот здесь-то и проявились в его характере православные качества: смирение, терпение, усмирение собственной гордыни для великого дела - сохранения самобытности Руси, православия. Он лично не меньше пяти раз ездил в Орду, к разным её предводителям, умоляя пожалеть русский народ, обещая исправно платить им дань, способствовать этому лично. Ему удалось добиться отмены повинности русским людям служить ордынцам. Александр Невский сразу понял, что в духовном плане кочевники не так опасны, как католический Запад, они не претендовали на души русских людей, на их Бога! Ордынцам нужна была только дань, золото и богатство. Зато своему народу Александр Невский обеспечил относительно спокойную жизнь.

Тем самым Невский спас Православие на Руси — ведь, в отличие от крестоносцев, монголы не требовали от Руси изменить веру. Золотая Орда при хане Батые в целом с уважением относилась к Православной Церкви, не облагала ее ясаком и не препятствовала ее проповеди. Даже в столице Орды Сарае на Волге была кафедра православного епископа.

Признав главенство ордынского хана, Александр Невский сохранил Русь Православную, а что касается политического владычества монгол, то в 1480 году оно кончилось. Но Русь вышла из-под рухнувших стен Орды уже совершенно другой: не европейской маленькой страной, связанной с другими восточно-европейскими государствами династическими и прочими связями, а евразийской державой, которая стала расширяться на Восток — за счет бывших ордынских земель (Поволжья, Урала, Сибири) и вскоре превратилась в великую империю. Невский совершил иной неевропейский цивилизационный выбор и тем самым сделал Россию такой, какой она остается до сих пор.

Гордыня - один из самых страшных грехов. И Александр поборол его, поставил своё личное благополучие, славу и всю жизнь для блага русских людей, сберёг их не только от порабощения, но и от духовной смерти! Именно поэтому святость его проявилась сразу после его смерти, когда митрополит Кирилл увидел ангелов Божиих, возносивших на небо душу благоверного князя Александра. А первое чудо он же описывает на девятый день в момент погребения Александра Невского, когда ему в руку захотели вложить разрешительную молитву, а Александр Невский, словно живой, сам протянул свою руку.

В честь благоверного князя строились храмы, в его честь учреждён Орден Александра Невского, которым награждают самых лучших полководцев. На примере фильма «Александр Невский» руководство страны поднимало боевой дух наших солдат в Великой отечественной войне 1941-1945 гг., воспитывало молодое поколение. Только вот об этом его подвиге —

сохранении православия на Руси – мало кто вспоминает, а это несправедливо!

В этой связи, вполне логичным выглядит то, что он был канонизирован Русской православной церковью в 1547 г. Из той трагической эпохи нам трудно найти подобные примеры такого последовательного жизненного подвига, так как в благоверном князе Александре наиболее полно сочетается служение Богу, Православию и своему народу. Александр Невский канонизирован как благоверный князь. К этому лику святых причисляются миряне, прославившиеся искренней глубокой верой и добрыми делами, а также православные правители, сумевшие в своем государственном служении и в различных политических коллизиях остаться верными Христу.

В 2021 году исполнится 800 лет со дня рождения святого князя. Данное событие можно и нужно использовать как инструмент воспитания подрастающего поколения.

Среди российским множества задач, стоящих сегодня перед обществом, важнейшей является восстановление исторической памяти православной веры, связанных ценностей, нею идеалов, ориентиров, отечественных нравственных народных традиций В общественной, семейной жизни и в воспитании детей.

Проблема воспитания подрастающего поколения сегодня является главной для России.

Воспитать духовно-нравственную личность – значит обрести в её лице опору для будущего России.

Своим примером Александр Невский задаёт нам образ воспитания цельной, духовно-нравственной личности — как христианина, семьянина и гражданина.

Список использованной литературы.

- 1. Википедия. Электроннный ресурс.
- 2. Словарь русского языка XI–XVII вв. / РАН Институт русского языка. М., Наука. Вып. 23, 1996. С. 216
- 3. Краткая философская энциклопедия / Редакторы-составители: Е.Ф. Губский, Г.В. Кораблёва, В.А. Лутченко. М., «Прогресс-Энциклопедия», 1994. С. 407
- 4. https://pravoslavie.ru/99181.html
- 5. http://hram-anevskogo.prihod.ru/2015/09/11/aleksandr-nevskij-myslitel-filosof-strateg-svyatoj/
- 6. http://radilov.ru/biblioteka/gorchtenya2008/844-obraz-knyazya-aleksandra-nevskogo-vkontekste-sovremen.html
- 7. https://prichod.ru/opyt-prihodov/23298/